La montagne,
c’est quoi ?




La montagne en été et en hiver
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Sur chaque dessin des 2 pages précédentes, que représentent la partie foncée et la
partie plus claire ? Sont-elles identiques en été et en hiver ? Pourquoi ?

La partie foncée veprésente La swrface o Lombre.
La partie plus claire veprésente Lo surface ensoleillée.

Ew été, Lo swrface ensoleillée est tres grande. Le solell est haut dans le clel et passe au
dessus des montagnes. Celles-cl font pew ol'ombre sur La vallée et sur Les versants.

Ewn hiver, La surface i L'ondbre est trés grande. Le soleil est bas dans Le clel et passe derritre
les wmontagnes. Celles-cl font beaucoup d'ombre sur La vallée et sur Les versants.

A ton avis, quel est le versant le plus chaud ?
o celui qui se trouve face au soleil (on dit aussi exposé au soleil)
o celui qui se trouve a 'ombre

Ou se situent : les villages  Ils se situent dans la vallée et sur Le versant exposé au
solell. les cultures  Elles se situent dans la vallée et sur le versant exposé
au soletl. la station de ski Elle se situe dans Le versant qui se trouve o
L'omdbre.

Pourquoi ?

La vallée et Le versant exposé au soleil sont Les plus ensoleillés en €6 En hiver, Le versant
exposé au solell est le plus ensoleillé. Lune partie de La vallée Lest ausst.

En s'installant dans les zones Les plus emsoleillées en hiver, Lles habitants des villages ont
molns frold et économisent le combustible®. €t puis, on a plus le moral quand on voit Le
soletl !

*ee qui sert i se chaudffer : bols, fuel, électricite ... Les panmenux solatres ont ausst besoin de La
Lumiere o soletl.

Les plantes cultivées (céréales, Légumes) ont besoln de Lumdére et de chaleur pour biem
pousser. Et les hommes ont besoln des plantes cultivées pour manger. Aussi ils cultivent
dans les endroits Les plus emsoleillés.

La fratcheur de L'ombre permet oe conserver La nelge. Clest pourguol Les hommes ont
constrult La statlon de skl sur Le versant se trowvant o L'ovebre.

Sur les dessins de la page 8, observe les 2 villages. Que se passe t-il en hiver pour
celui du bas ? Que cela implique-t-il pour la vie de ses habitants ?

Certaines matsons du village sont it Londbre. En hiver, La vie est wun peu plus difficile pour
les gens qui Y habitent.



Sur quel versant se situe la forét ? Pourquoi ?

La foret se situe sur le versant se trouvant i L'owdbre.

Ly a tres longtemps, elle poussait aussi dans La vallée et sur le versant exposé au soleil
Chowmme L'a défrichée pour construdre les villages et surtout installer Les cultures et Les
pratries de fauche qui occupent beaucoup d’&pmce.

La foret vestante est tres utile pour se procurer du bols de construction ou de chauffage.
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Tu as déja compris beaucoup de chose ! Pour comprendre parfaitement la montagne, tu
dois maintenant te rappeler quelle est la course du soleil dans I’ hemlsphere nord :

Le soleil se léve o au nord o au sud o a l'est o a l'ouest
A midi, il est o au nord o au sud o a l'est o a l'ouest
Il se couche o au nord o au sud o a l'est o a I'ouest

Dong, il se léve i Lest, a midi il est au sudl et il se couche o Lowest.
Il ne passe jamais au nord.

Tu peux maintenant répondre a la question suivante : Quel est le versant le plus
ensoleillé ?
o celui qui se trouve face au sud (on dit aussi exposé au sud)
o celui qui se trouve face au nord (on dit aussi exposé au nord)

Les deux versants de la vallée ont chacun un nom. Sais-tu comment ils se nomment ?

Le versant exposé au noro se nomme L'ubac. (Ow dit ausst parfols L'envers)
Le versant exposé au sud se nowume L'advet. (Ow dit ausst parfols L'advolt ; dans Les
Py véntes, on dit la soulane).
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Du bas vers le haut : étages collinéen, montagnard, subalpin, alpin, nival.

Les altitudes données ici sont celles des massifs de nos régions tempérées et sont
approximatives. Plusieurs facteurs interviennent en effet :

- |'exposition des versants : les altitudes sont plus élevées sur les adrets que sur les
ubacs.

- la latitude : les altitudes diminuent dans les régions polaires et augmentent dans les
régions tropicales.

- le degré de continentalité : dans nos Alpes francaises par exemple, a latitude égale, les
latitudes sont plus élevées dans les massifs internes (Vanoise, Est des Ecrins ...) au
climat plus continental que dans les Préalpes, au climat plus atlantique.

- I'occupation humaine : on peut souvent remarquer dans nos massifs ayant une grande
tradition d’estive que la limite supérieure de la forét est plus basse que ce que |'on
pourrait trouver si le milieu était entierement naturel. Ceci en raison de |'extension des
alpages vers le bas, par défrichement de la forét.




Etage nival
2900 m
Etage alpin
2200 m
Etage subalpin
1600 m
Etage montagnard
1000 m
Etage collinéen

Sur les dessins de la page 8, compare la végétation de chaque étage a |I'ubac et a
I’'adret. Retrouves-tu a I'adret les grands types de végétation naturelle comme a 'ubac ?
Now

A l'aide de ce que tu as déja appris, peux-tu dire en quoi I'nomme intervient sur la
végétation naturelle ?

L'adret, versant bien exposé, est particulierement occupé par L'homme : celui-ci L'a
largement défriché pour installer villages et cultures.

Dans les Alpes, massif trés humanisé, les grands traits de la végétation naturelle tendent
a s’estomper.



Froid et neige
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Pourquoi nomme-t-on ce liévre "variable" ? Que veut dire "varier"?
Cce Ligvre change de coulewr deux fols par an. varier signifie changer souvent au cours
d'une durée.

A quoi cela sert-il d’étre blanc en hiver ?

En hiver, Le Llievre variable se déplace sur Lo nelge. Sa couleur blanche Lul permet de se
camoudfler de ses prédateurs : venard, algle ...
Cette coulewr Lul dvite ausst une perte de chaleur par rayonmnement.

Que deviendrait le lievre variable s’il était foncé en hiver ?

(L serait beaucoup plus vistble sur la neige et done plus vulnérable o La prédation.

Que se passe-t-il s’il ne neige pas ?

catastrophe | Le changement de couleur du Lidvre variable est indépendant de
Lenmnelgement ; c'est en partie La Longuewr du jour (qui elle-méme change selown Les
satsons) qui déclenche La mue. Aussi, Le Ligvre peut se retrouwver tout blance sur e sol sans
nelge : L est alors biew visible et plus facile & chasser.

Qu’arriverait-il au lievre variable s'il était grand, mince, avec de grandes oreilles
comme son cousin le lievre d’Europe qui vit en plaine ?

(L auwrait plus de surface de peaw et done plus de perte de température entre son corps et L'air
ambiant, frold en montagne. IL perolrait done beaucowp plus de chalewr.

Pourquoi arrive-t-il au liévre variable de manger du bois ?

En montagne, Le sol peut-Ere recouvert par des metres oe neige | Difficile dans ce cas de
trowver de 'herbe | Le Ligvre se vabat alovs sur des rovweaux de bulssons. Heureusement, il
peut digérer Le bols et se mourviv un peu.
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Le chamois Herbes seches,
rameaux, lichens X )( )(
Le bouquetin \
Herbes séches X X X
L'aigle Cadavres, lievres, X
oiseaux
La marmotte X X
L'écureuil :
Graines
Le lagopede Rameaux et X
bourgeons d’arbustes
Le tétras lyre Aiguilles de coniféres, X X
bourgeons
Le lievre Ecorces, bourgeons, X
variable rameaux
Le campagnol Herbes séches, X
des neiges graines
La chauve- X X
souris
L'hirondelle
Insectes X
= BT Graines, baies X X
alpin !
La grenouille
rousse )(
La vipere X
Le papillon X
L'homme Plantes, animaux,
graines, fruits
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Pour se nourrir ou se protéger, les animaux doivent se déplacer. Dans le dessin de la
page 16, deux animaux ont trouvé une solution pour marcher sur la neige sans effort.
Lesquels ?

Le Ligvre variable et Le Lagopede.

Un animal représenté sur le dessin de la page 16 a adopté une autre stratégie pour
limiter ses déplacements sur la neige. Il est trés gros et lourd et s’épuiserait vite s'il ne
faisait que marcher dans la neige fraiche. Lequel ? Le bouguetin

Et les hommes ? Comment faisaient-ils pour se déplacer dans le village ?
(ls enlevatent Lo nelge des ruelles avee des pelles.
Et en dehors du village ?  (ls ce déplacatent avee L'alde de ragquettes.

Pouvaient-ils se déplacer beaucoup ? Nown
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Pour se protéger du froid, le rhododendron utilise une méthode rapp
utilisée par certains animaux. Quelle est cette méthode ? Quels sont le
I'utilisant ?

elant fort celle
S animaux

Le rhododendron ne pousse que dans Les endroits ot L'ennelgement est important et

prolongé ; La couche de nelge Le protége du gel. Le Tétras Lyre veste a L'ab

vl d'un « Lgloo »

pour se protéger ou frotol. Le campagwnol des neiges civeule sous La couche de neige.

Comprends-tu ce que dit Rosalie? Explique :

Ewn plaine, il peut geler mals ik n' Yy a souvent pas de nelge. Un rhododendron qui Y seralt

transplanté pourvait alors geler car Ll w'aurait pas de protection.

A ton avis, le rhododendron vit-il plut6t o en adret oen ub

ac ? Pourquoi ?

L'ubac est Le versant exposé au nord, frold et & Lombre. La nelge Y persiste plus longtemps.
De plus, elle se transforme motns vite ; elle contlent done plus d'alr et veste un meillewr

Lsolant plus longtemps. Le rhododendron est bien adapté aux wbacs.

Dans le dessin froid et neige, on parle de deux plantes qui ne sont p
Quelles sont elles ? Inscris-les sous rhododendron.
Coche leur méthode pour subsister ou se développer malgré le long I'h

as des arbres.

iver.

% fleurit tot =t une plante
vivace

est protégé sous la
neige

Le rhododendron

X

La gentia mejmme X

La soldanelle

Dans le dessin froid et neige, on parle de deux arbres. Qui sont-ils ?
Le méleze et L'épicen

En hiver, comment les distingue-t-on I'un de l'autre ?

Le wméleze perd ses algullles en autommne. IL est « tout nu ». Ow Le crolratt mort.

L'éplcen conserve ses aiguilles. Il est vert.
Quel est I'avantage pour le premier ?

Les aiguilles du méleze, sensibles auw gel, ne gélent pas.
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Quel est I'avantage pour le deuxieéme ?

Les aiguilles de L'épicea contlnuent de fonctionmner méme en hiver, tant qu'il ne fait pas
trop frold. L'épicen peut aitnsl continuer un peu sa crolssance.
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Lis attentivement les légendes du dessin de la page 25. Tu vas pouvoir dire maintenant
comment les maisons étaient chauffées autrefois et comment la chaleur était conservée.
Il y a 6 réponses !

1 La nelge accumulée sur Le tolt constitue un bon isolant.
2 Le foln engrangé dans e grenter isole Le toit.

3 Le wmur de la maison est épais et Les femétres sont petites.
4 Le bois et parfols Le fumier séehé servent de combustible.
5 La fagade oe Lo maison est orientée au sud

6 La chaleur du bétail véchauffe un pew la maison

Lis ce que dit Adele.
A ton avis, pourquoi les maisons sont-elles serrées les unes contre les autres ?

Les maisons sont mieux protégées ou vent. Les ruelles entre les wmaisons sont plus faciles i
dégager car elles sont étvoltes.

Cela semble apporter des effets contraires. Selon toi, quels sont les effets positifs et
les effets négatifs ?

Les maisons sont mieux protégées du frold.

Mais elles sont plus sombres en ratson de L'ombre des autres maisons. En cas d'lncendlie, Le
feu se propage rapiolement d'une maison it L'autre, surtout quand les greniers sont pleins
de foln.

Pourquoi les fenétres sont-elles petites ?

Les fenétres sont petites afin quil y alt molns de déperdition de chalewr. Autrefols, Les
matériaux actuels nwexistaient pas : il w'y avait pas de double vitrage !

Cela semble apporter des effets contraires. Selon toi, quels sont les effets positifs et
les effets négatifs ?

La maltson ‘pew{ molns de chalewr ... maals La chalewr vemtre moting | Au priwtemps,
Uintériewr de la matson est plus frolol que lextérieur. Et il fait bien sombre dedans |
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Danger et avalanche
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Connais-tu d'autres catastrophes naturelles ? Cites-en au moins deux :

® P29

Le méleze
Tu connais certainement le méléze, ce résineux qui perd ses aiguilles en hiver. Pour
pousser quand il est petit, il a besoin de lumiére. Aussi il pousse trés bien dans une zone
qui vient d'étre ravagée par une crue ou une avalanche (quitte a étre cassé lors d'une
suivante !). Comme il est un des premiers a pouvoir occuper ces zones, on dit que c'est
un pionnier.
Dans le dessin ci-dessus, on dit aussi qu'il vecolonise Lles zones dénudées.

® P30

L'aulne vert
Les arbres ne peuvent pousser dans les zones avalancheuses : leur tronc serait cassé par
le passage des avalanches. Dans les ubacs, un arbuste pouvant atteindre la taille de 3-4
metres est adapté a ces coulées. C'est I'aulne vert.
Comment fait-t-il pour ne pas étre cassé ?

Ses trones et branches tres souples ne cassent pas sous Le poids de La nelge et résistent au
passage des avalanches.

Il colonise les zones avalancheuses.
Il pousse seulement dans les endroits frais et humides car en été, ses feuilles transpirent
beaucoup et il a besoin de beaucoup d'eau.
On le trouve souvent en contrebas des grands glaciers qui apportent de I'eau pendant
tout I'été.
Avec lui se développe une association* de trés grandes plantes qui elles aussi ont
besoin de beaucoup d'eau.
Comment homme-t-on cette association ?

La meoaphorblalLe.
9ap

L'argousier
Voici un autre arbuste qui, a I'opposé de I'aulne vert, vit dans les endroits secs et bien
ensoleillés. Il s'accommode bien des terrains instables, des rives des torrents caillouteux
et des zones ravinées.
Les forestiers du service de R.T.M. (Restauration des Terrains de Montagne) le plantent
parfois.
Essaie de deviner ou et pourquoi :
Les forestiers Le plantent dans les pentes tnstables pour vetenir Le sol et Limiter Vérosion.
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Explique ce que signifie "Les villageois entretiennent le lit du torrent":

Les villageois enlevent Les tronces d'arbres et Les branches arvachés et transportés par Le
courant. Ces branches pourvatent faire un barrage au passage de L'eaw, Lequel pourrait céder
o'un seul coup en provogquant une crue. Avee des pelles et des ploches, ils enlévent des blocs
de vochers et enlevent sur les rives du torrent tout ce qui pourrait faire obstacle au passage
du courant.

Quel risque naturel évitent-ils en faisant cet entretien ? Lacrue

De quel risque naturel le gros bloc protege-t-il le chalet ?

Le chalet est o L'abrl d'une avalanche. Le gros bloc peut aussi Le protéger de chutes de
plerres.

Comment le chalet est-il protégé ?
L'avalanche passe de part et d’autre du gros bloc qui est trop Liportant pour etre emporte.

Le chalet échappe ainst o L'avalanche.
ce blogque forme une sorte de bouclier protégeant Le chalet des chutes de plerres.

® P32

Voici un paysage avec ses risques naturels.
Afin de t'assurer que tu comprends bien ce paysage, compléte les Iégendes.

U coulotr d’avalanche U torrent

U eboulenent une forét

e riviere

Tu dois construire ta maison ; coche en vert les numéros ou elle serait a |'abri et en
rouge les numéros ou elles serait en danger.

Wi | P) M3 Meng M5 M6 Men7 Mens
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Explique pourquoi.

En 1, la maison sevait protégée par La forét des avalanches et des chutes de plerves.

En 2, elle pourvait etre evaportée par Lavalanche.

En =, elle sevatt o L'abrl des avalanches.

En 4, elle pourrait Etre emportée pav wne crue de Lo viviere.

En 5, elle semble o L'abri. Cependant, La vie est plus difficile en altitude (ennelgement plus
Lmportant et plus long ...).

En &, elle pourvalt tve écrnsée par des chutes de plerves.

En 7, elle pourvait etre emportée par une crue odu torvemnt.

En &, elle sevait o L'abrl des crues du torvent.

® P34
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Tu as rencontré beaucoup de mots nouveaux pour décrire tous les travaux de
protection.
Voici quelques-uns de ces mots. Pour chacun, plusieurs définitions, toutes exactes, te
sont proposées mais une seule s'applique a ces travaux. Donne la bonne définition
(coche la case).

Une banquette : [ un siége a plusieurs places.
B un ouvrage réalisé par creusement en travers des pentes pour
limiter le départ des avalanches.

O un talus servant d’obstacles dans les courses de chevaux.

Une étrave : [ I'avant pointu d’un navire.

B une construction triangulaire, la pointe tournée vers le haut de la pente,
servant a protéger une zone des avalanches.

Un seuil : 1 une grande pierre plate qui forme I’'entrée, en bas d’une porte.

B un petit barrage construit en travers d’un torrent permettant de freiner
I'eau du torrent.

15



Isolé et sauvage

® P41

Dans le dessin précédent, tu peux trouver le nom, un peu compliqué, définissant cette
particularité. C'est L'endémicnne.

Comment se nomme cette fleur ? L'ancolie des Alpes
Ou vit-elle ? Dans les Alpes
Peut-on la trouver ailleurs ? Now
Comment ce nomme cet arbuste ? Le prunier de Briangon
Ou vit-il ? Dans la partie sud des Alpes occldentales
Peut-on le trouver ailleurs ? Now

Pourquoi dit-on que la montagne est isolée ?

Parce que les communications sont difficiles en raison de son climat, oe son velief et de
sown altitude.

Pourquoi dit-on que la montagne est « sauvage » ?

Parce qu’elles est peu habitée, comparée o La platne, en raison de son acces pew alsé et des
communications difficiles. L'empreinte de homme sur Le paysage (urbanisation : villes et
routes, agriculture ...) Y est moins marquée qu'en plaine et La part de nature est plus
Lmportante.

Voici plusieurs définitions du mot « sauvage » : laquelle s’applique a la montagne ?
> qui est rude, brutal ou violent.
> qui n’a pas été modifié par 'action de I'homme.
> qui aime vivre seul, loin de la société.
> qui vit en liberté dans la nature.

qui wa pas e wmodifLé par L'action de L'hommee.

16



® P42 et 43

© Voici deux dessins et leurs légendes. A toi de les faire correspondre. Tu peux par
exemple tracer des fléches.

Pendant I'été, les troupeaux sont en
alpage tandis que les prairies sont fau-
chées pour obtenir le foin. Celui-ci
nourrira les bétes pendant tout I'hiver.

Dans les endroits les plus chauds, les
montagnards cultivent la vigne.

Une fois par an, dans le four communal,
on cuit le pain. Celui-ci se conserve en
séchant. Il devient si dur qu’on doit par-
fois le couper a la hache !

Dans la forét d’ubac, on coupe le bois ;
il sert 3 construire les maisons et
comme combustible pour la cuisine et
le chauffage.

A l'automne, on tue le cochon et on
fabrique jambons et saucisses. lIs se
consenent bien. Pour améliorer I'ordi-
naire, les montagnards chassent chamois
ou marmottes et péchent des truites.

Les montagnards cultivent des céréales
adaptées au climat, orge ou seigle.
Tout est utilisé : le grain pour la farine,
la paille pour couvrir les toits ou
comme litiére pour les animaux.

17



Isolement et sauvage

vivre en autarcie

® P44

Les villageois fabriquent et réparent eux-
mémes les objets dont ils ont besoin :
outils, paniers, meubles etc...

Quelques champs sont réservés 3 la
culture du chanvre. Les fibres de cette
plante servent 3 fabriquer des cordes et
des draps. La laine des moutons est filée
et tissée pour fabriquer vétements et
couvertures.

Les maisons sont construites avec des
matériaux locaux : pierres pour les murs,
lauzes pour la toiture, bois de méléze
pour charpentes et balcons.

Mines et carriéres sont exploitées, donnant
minerai, charbon, lauzes ou pierres de taille.

Les montagnards se soignent avec des
plantes qu’ils ont récoltées. On se chauffe
et on cuisine au bois. En hiver, durant |a
veillée, on casse les noix. Elles servent

a fabriquer I'huile.

A ton avis, pourquoi les montagnards construisent-ils ces terrasses et ne cultivent-ils
pas directement dans les pentes ?

Dans Les pentes, les montagnards créent des bandes de terve plates soutenues par des petits
murs de pierves, comme de grands escaliers. Sur ces terrasses, Lo terve ne glisse pas vers Le
bas commme ce serait Le cas dans La pente. En effet, pour semer Les graines, on doit d'abord
arracher La végétation waturelle qud, elle, vetient La terve.
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Pourquoi les montagnards doivent-ils épierrer les champs et les prairies de fauche ?

Les plantes cultivées ne peuvent pousser si Lo tevve est occupée par des plerres.

Et les plerres ne se fauchent pas | uand L'herbe des pratries est biew haute, ¢'est le moment
de la faucher (c'est-a-dire de La couper) pour faive le foln. Mais & ce wmonment, Les plerves sont
cachées par L'herbe et Les montagnards pewvent abtmer lewr faux.

Sais-tu ce que veut dire irriguer ? Si tu ne le sais pas, recherche le avec l'aide de ton
professeur.

lrviguer signifie arroser en fatsant couler Leaw i travers les champs.

® P45

A quoi servent ces canaux d'irrigation ?

Pour amener L'eau depuls Les ruisseaux ou torvents Elolgnés des terres gue Lon veut Lrriguer,
(L faut creuser des canaux depuls ces cours ol’eau jusqu'n travers ces terres.

Ces canaux pewvent se boucher ou se remaplier avee de la terve, des pierves, des branchages,
c'est pourquol il faut Les nettoyer régulitrement.

Qu’est ce que la transhumance ?

C'est Lo montée des troupeaux vers Les alpages pendant Léte. Les troupeaux, qul sont dans
les vallées ou dans Les plaines en hiver se déplacent vers Les montagnes en €t Lherbe Y est
blew verte et tendre. Dans Les vallées et Les platnes, elles devient vite jaune et séche : on la
fauche alors pour fatve Le foln qui nourrira Les bétes quand elles seront i L'étable pendant
Uhiver.

Qu’est ce que veut dire « la montagne est peu productive » ?

La production d'herbe pour Les alpages ou pour Le foln, de méme que Les produits venant oe
Lo culture des champs (céréales, Légumes ...) west pas trés grande.

Pourquoi est-elle peu productive ?

En montagne, tout pousse motns vite gqu’en plaine i cause des températures frololes et ole
Vennelgement prolongé : L'herbe des pratries et des alpages comme tout ce qul est cultive,

® P46

Qu’est-ce qu’un cristallier ?

C'est un homume allant chercher dans la wmontagne des cristaux de roche. Les eristalliers
éealent des wmontagnards qui pratiqualent cette activité afin de vendre Les cristaux. Cela
Lewr vapportait un pew d'argent. On avait en effet tout juste oe quol manger et on ne
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vendait pas ce que Lon cultivait. Lo peuw d'argent permettait d'acheter quelques produits
(tlesus, savow ...).

La chasse, la récolte de cristaux ou la recherche de minerai étaient-elles les seules
activités de ceux qui les pratiquaient ?

Now. Les montagnards avaient Leurs champs et Leurs bétes dont ils devatent s'oceuper pour
subsister. Ces activités permettatent d'améliorer Lordinatre. Souvent les montagnards
avaient dewx métiers : paysan en €€ et colportenr en hiver ; ou bien paysan et mineur.

® P47

Pourquoi Benjamin se rend-il a Embrun?

ILva & la folve de printemps pour vendre ses moutons.

Comment se déplace -t-il a l'aller? A pleds.

Combien de temps dure le trajet?

Eewjamiw part & 2 hdu matin et arvive 0 11 h. Le tmjet dure done 9 heures.

Sur une carte des Hautes-Alpes, compte les kilométres séparant par la route Puy-
Saint-Vincent d’Embrun. Avec l'aide d’'un adulte, estime le temps qu’il faut actuellement
pour effectuer ce trajet en voiture.

45 Rilometres séparent Pugfsamtf\/twcewt A'Enthbrum. Avee wne moyenne de 60 /I, UL
faut environ 45 mn POUr falre ce tmjet en Volture.

Le train entre Embrun et I’Argentiére-la-Bessée a été crée en 1911. Quand Benjamin
avait 10 ans, aurait-il pu revenir en train ?

Nous somimes en 1925 et Benjamin a 20 ans. L est done né en 1€95 et avait 10 ans en
1905. La liatson fervoviaire entre Embrun et VArgentitre-la-Bessée a été créée en 1911,
Done Benjamin ne pouvait revenir en train quand il avait 11 ans.

® P48

Que va faire Joseph en Provence ?

ILva doans les fermes effectuer Lo tonte des moutons.

Combien de temps reste -t- il ?

Rueloues semaines.

Pourquoi se déplace-t-il ainsi chaque année ?

ce revenw L'alde & améliover le quotidien de Lla famille.
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Maintenant la plupart des gens marchant en montagne le font pour leur loisir.
Il existe un mot pour désigner le fait d’effectuer, pour ses loisirs, une longue promenade
dans la montagne ou dans la campagne. C’est un mot que les montagnards
n‘employaient pas auparavant. Connais-tu ce mot ?

La randonnée pédestre.

Pourquoi l'accés a la montagne est-il difficile ?

Les moyens d'accés (routes, voles fervées ...) sont plus difficiles i construive gqu'en plaine
(et plus coliteuses) en raison du relief. Lewr pente ne peut pas gtre trés limportante. Les voles
de chemin de fer dolvent etre assez droltes et ne peuvent pas suivre des courbes servées. De
plus La nelge recouvirant ces acces les rend difficilement praticables.

® P51

Ou vivait le bouquetin ?

Ly a 20 000 ans, il vivait dans une grande partie de UBurope. (L ne vivalt ni dans Le nord
de L'Burope, ni dans Les Alpes @ Ces véglons étatent recouvertes par des glacters.

En 1600, il vivait dans plusieurs montagnes d’Burope : Alpes, Pyréndes ...

En 1900, on ne Le trouvait plus qu'en quelques endroits de ces montagnes : Alpes,
Pyrénées, Slerva Nevada.

Ou vit-il actuellement ?

(L vecolonise L'are alpin (France, talle, Suisse, Allemagne, Slovénie ...)
Comment la montagne offre-t-elle un refuge pour les plantes et les animaux ?

Elle est moins occupte par Les aménagements de L'homme que d'autres régions (plaines ...).
Ausst Lo nature Y est plus préservée.

Pourquoi la montagne offre-t-elle un refuge pour les hommes menacés ?

Comme elle est d'un acces pew facile, Leurs ennemls Les retrouvent plus difficilement.

Voici plusieurs définitions du mot «refuge» : laquelle s'applique a la phrase
précédente ? (coche la bonne case)

O Construction en montagne ol les alpinistes peuvent passer la nuit ou s’abriter

en cas de mauvais temps.
B Lieu ou on va pour échapper a un danger ou a un désagrément, pour étre en
slreté.

O Emplacement au milieu d’'une route qui permet aux piétons de se mettre a I'abri
de la circulation des voitures.
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® pP56et57

Ski, oxygene et liberté

En t'aidant des 3 grandes images des pages précédentes, essaie de comprendre ce que
représentent les petits dessins du tableau qui suit. Essaie de comprendre aussi le lien
existant entre ceux d’'une méme ligne. Puis compléte les Iégendes dans les lignes jaunes.

De 1930 a 1970 a aujourd'hui, I'espace montagnard s'est modifié. Beaucoup de choses
ont changé. Pour chaque élément (chaque ligne), écris dans la colonne verte ce qui a

changé.

Et dans I'avenir ? Comment vont évoluer ces éléments du paysage ? Ecris dans la
colonne bleue comment tu imagines l'avenir.

1930 1970 aujourd'hui Qu'est-ce qui a changé ?
On circulait a pied sur des chemins.
Puis on a construit des routes pour
circuler en voiture. Aujourd’hui, il y a
W [ beaucoup de voitures et on circule aussi
p par les airs.
=3

Le transport des
marchandises avec un
ane ou une luge

Le transport par la
route

Le transport par la
route ou I’'hélicoptére

Le Village s’est agrandi.

En 1970, on a construit des
battments modernes ressemblant o
ceux des villes.

Aujourd’hul, il s’est encore agrandi
mais Les batiments récemment
constrults ressemblent plus aux
chalets traditionnels.

Le village

Le village

I

Le refuge s'est constoérablement
agrandt.

Auw départ stmeple abri de planches, i
est devenu un trés grand batiment
ou un gardien peut servir des repas.
(L y a meue des douches | Presque
un hotel !

Le refuge

A Lo place des cultures utilisées
depuls des centaines d'années, on
constrult en 1970 une station de
ski. Depuls cette station s'est
agrandie de méme que Les
infrastructures deviennent de plus
nombreuses.

Les cultures

La statlown de skl

Les Lnfrastructures
Lides 0 Lo statlon de

|
SRL
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1930

1970

aujourd'hui

Qu'est-ce qui
a changé ?

-

Léquipement, Les vetements ont
changé. Mais ausst La manigre de
skier. En 1930, on remontait Les
pentes o pleds. Apres, on a construit
des remontées mécaniques.
Aujourdnui, tous Les styles sont
permls | SkL ou surf et bien o’autres
mals souvent de plus en plus
dangereuses.

U skeleur

U skeileur

Un free rider

En 1970, on a construit un barmoe
sur la riviere pour fabriquer de
L'électricité. IL a fallu ausst
construire des Lignes électriques
pour conduire cette électricité.
Aujourd’hud, il y a de plus en plus
de Lignes.

Une cascaode

L barrage et une
ligne électrioue

U barrage et de
nombreuses Llignes

™

En 1970, des parcs nationaux sont
créés. On Volt Leurs Limdtes, peintes
suy des rochers.

La montagmne

Les Limites du pare
nattonal

Les Limites du pare
natltonal

En 1970, beaucoup de champs ne
sont plus cultivés et ont été
transformés en plturages.
Augowd’l/ml, o A constrult des
matsons sur ces paturages.

Les champs cultivés

Les pratries broutées

Les matsons

En 1930, on emumene Les troupeaux
en alpage pendant Lété.
Aujourdhui, L Y a wmoins de
troupeaux mats ceux-cl sont plus
gros.

Le troupeau

Le trovq;eau

Le trouq:eau

Vivre de L'agriculture nétait pas
facile en montagne. Avee o’autres
sources de revenus (chantiers,
tourisme), on abandonne
Vagriculture. En 1970, beaucoup de
champs sont en friche. Aujourol’hud,
La forét a fait disparaitre tous ces
choavaps.

Les cultures

Les friches

La fort
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Avec |'exercice précédent, tu as certainement compris ce qui a profondément modifié le
paysage de la montagne ainsi que le mode de vie des montagnards. Résume-le en
quelques lignes :

En 1930, les montagnards ont un mode de vie basé sur Lagriculture et Lélevage. Le
paysage montagnard est composé de champs et cultures, d'alpages et de quelques zones
bolsées. Le tourisme naissant na gue tres pew d'impact sur le paysage : Les vacanciers sont
PeU nombreux.

En 1970, de gros chantiers ont permis La véalisation de barrages et d'autres
aménagements Ligs o L'hydroélectricite : ceux-cl permettent d'approvisionner la France en
Electricité. On construit également de grandes stations de skl atnst que Les tnfrastructures
qui Llewr sont Liges (routes ...) pour accuetlliv Les vacanciers qui malntenant sont
nombreux. Cecl tétériore le paysage montagnard, c'est pourquol vient La nécessité de créer
des pares natlonaux.

Les montagnards sont de moins en molns agriculteurs pour travailler dans Le tourisme.
s délatssent les chawmps et Les cultures.

Aujourd’hul, peu de montagnards sont paysans. La plupart des champs et cultures sont
devenus des friches ou ont été regagnés par La forét. Pour les activités dites traditionnelles
(coupes de bois, estive), on crée de plus en plus de routes. L'urbanisme Lig au tourisme s’est
amplifLé et Les tnfrastructures sont de plus en plus nombreuses. La montagne est de plus
en plus aménagée et fréquentée, et dans ses motndres recolns.

Avec |'aide de ce qui est écrit dans les dessins des pages 54 et 55, tu peux répondre
aux questions suivantes :

> L'élevage existe toujours en montagne mais lui aussi a changé. Qu'est-ce qui a
changé ?

Les prairies de fauche disparaissent. L faut souvent acheter et fatre acheminer Le foin
provenant d'autres véglons pour nourrir Les betes en hiver.

La transhumance a changé : Les bétes arvivent par camions. Ce sont souvent de trés gros
troupeaux remplagant Les petits troupeaux d'autrefols : cela crée des problemes o’érosion et
de swrpliturage. Inversement cevtaines zowes plus difficiles d'acces ne sont plus phturées et
s’embroussaillent.

> Pourquoi a-t-on d{ créer des parcs nationaux ?

La wmontagne devenant de plus en plus aménagée, il est devenu nécessatre de créer des
pares natlonaux ou tous Les travaux sont interdits. Ces parces protegent également La faune
et La flove dont les miliewx de vie disparnaissent en raison de Lurbanisation.
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> Est-ce que les parcs nationaux permettent de protéger toute la faune et la flore de la
montagne ? Donne des exemples.
Hélas non | Certalines espiees vivent ewm dehors des paves et peuvent alors etre détruites.

Par exemeple st un village de montagne west pas relié o une station d'épuration, L'eau est
pollute et sa faune (polssons, tnsectes vivants dans Leaw ...) dimlnue.

Hewreusement certaines sont protégées et meme en dehors d'un pare national on ne peut Les
détruive ow détvulre Leur Liew de vie.

Mals que dire de La pollution de L'atr ou du réchauffement climatique : Les Limites ou pare
ne Les arvétent pas et ces facteurs peuvent nulre méme i La fawne et o La flove des pares |

> Ce sont les petits ruisseaux des grandes montagnes qui donneront les grandes rivieres.
Leur eau est propre. Mais elle devient polluée. Qu'est-ce qui la pollue ?
Méwme tout pres de Leur source, Les ruisseaux et rivieres de montagmne peuvent etre pollués

par exemeple par de grands refuges tres fréquentés (we, produits pour La vaisselle et Le
ménnge). Ou par de nombreux engins clreulant en hiver dans Les stations de ski : Lo nelge
absorbe Lessence et quand elle fond ... Ouw encore par le sel dispersé en hiver sur Les voutes
pour accéléver La fonte de Lo welge : Lenuw salée va dans Les vividres et les trudtes sont oles
poissons d'eau douce !

Poésie, peur et magie

® P64 -65-66

Lalssons aux enfants La Liberté o éprowver des émotions |
Aldowns Les b discerner ces émotions et i vespecter celles des autres |

La montagne est en cela et e bien d’autres choses une excellent école |

La montigue sera
= que (0 en feras, toi |
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